## СОВРЕМЕННЫЙ ЛИЦЕЙ — СРЕДА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ УЧАЩИХСЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РОСТА ПЕДАГОГОВ

## Мелешкина Дарья Вячеславовна,

заместитель директора по воспитательной работе Лицея ВГУ имени П.М. Машерова

## Вместе с Лицеем ВГУ имени П.М. Машерова — к успешному будущему!

В статье рассматривается роль и значимость Лицея учреждения образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» как образовательного пространства, способствующего всестороннему развитию личности современного старшеклассника, в условиях динамично меняющегося мира. Материалы будут полезны педагогам, родителям и всем заинтересованным в вопросах образования и развития молодежи.

Современная социокультурная среда, в условиях которой происходит становление мировосприятия школьников, характеризуется принципиально новыми чертами и особенностями. К таким особенностям относятся: увеличение самой скорости изменений в жизни, быстрое освоение новыми поколениями социального опыта, стремительное развитие процессов интеграции и глобализации современного мира, смещение ценностных ориентаций в индустриально развитых странах, углубление социальных и культурных противоречий, локальных конфликтов и других факторов, каким-либо образом угрожающих человеку.

Перед сегодняшним воспитанием в школе стоит множество задач и направлений работы: формирование у учащихся гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии, подготовка к самостоятельной жизни и труду, формирование нравственной, эстетической и экологической культуры, овладение ценностями и навыками здорового образа жизни, формирование культуры семейных отношений, создание условий для социализации и саморазвития личности обучающегося.

Несмотря на то что 2 июня 2025 года Лицей ВГУ имени П.М. Машерова отпраздновал всего третий день рождения, у учреждения уже есть поводы для гордости, а именно: достижения учащихся в олимпиадах, конференциях и конкурсах на различных уровнях, результативность участия в университетской олимпи-

аде ВГУ имени П.М. Машерова, свои традиции и особенности организации внеурочной деятельности, доверительная, по-семейному теплая атмосфера внутри лицея, ведь это всего шесть классных коллективов, у которых на сплочение есть только два года. Но, безусловно, главным объединяющим звеном являются учителя — блестящий профессорско-преподавательский состав университета.

Безусловно, главным событием прошлого учебного года стало участие одиннадцатиклассников в «Открытом микрофоне с Президентом Республики Беларусь». Незабываемые эмоции и яркие впечатления от встречи ребята сохранят на всю жизнь. Большая гордость для каждого — находиться в одном зале с главой государства, иметь возможность задать вопрос и узнать искреннее мнение Первого.

За период существования лицея учащиеся пополнили копилку учреждения победами в республиканских конкурсах, викторинах и чемпионатах технического мастерства: Олимпиада Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная ценность», Республиканский конкурс «TechSkills», Республиканский конкурс «Я — патриот своей страны», Международный конкурс эссе на русском и иностранном языках, посвященный 80-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., международный конкурс фотографии, Областная интеллектуально-развлекательная игра по астрономии «Соѕто battles-2025», Областной конкурс по астрономии «Укажи путь звездолету»,

Областной конкурс анимации «МультиМир», IT-чемпионат технического мастерства «РобИн», Открытый интернет-фестиваль детского и молодежного творчества «Романтика звездных дорог» и многие другие.

Большое внимание в Лицее уделяется научной работе, которая помогает развивать исследовательские навыки, критическое мышление, а также способствует более глубокому погружению в дисциплины изучаемого профиля. Учащиеся охотно откликаются на участие в конференциях научно-исследовательского характера и в тесном взаимодействии с научными руководителями публикуют свои первые статьи, выступают перед публикой и гордятся дипломами в ежегодной научно-практической конференции лицеистов ВГУ имени П.М. Машерова, Международной научно-практической конференции «Современные тенденции в системе непрерывного естественно-научного образования», IX Международной научно-практической конференции обучающихся и студентов «Старт в науку», конференции «На пороге открытий», XX открытой региональной научно-практической конференции «С наукой — в жизнь».

Ни одна благотворительная акция, проводимая университетом, не остается в стороне. Помощь объединяет учащихся, родителей и педагогов в желании внести свой вклад в одно большое доброе дело. С гордостью в сердце ребята собирают монеты на строительство мемориалов в акциях Алексея Талая, поздравляют ветеранов труда и приобретают подарки для ребят из детских домов, с трепетом помогают приюту бездомных животных «Добрик», а порой даже забирают четвероногих себе. Почетно участие в акциях, приуроченных памятным датам, где лицеисты имеют честь быть наравне со студентами ВГУ имени П.М. Машерова.

Конечно, Лицей славится своими уже ставшими традиционными мероприятиями, которые позволяют не просто интересно разнообразить досуг, но и обучают, сплачивая классы между собой: ежемесячная интеллектуальная серия игр «Брейн-ринг» с переходящим Кубком, вереница конкурсов на белорусском и русском языках о своей стране: конкурс туристических маршрутов «Невядомыя мясціны Беларусі», конкурс чтецов «Сила слова», квест по Витебску на знание его истории и достопримечательностей, конкурс эссе «Гордость за Беларусь», вечера инструментальной музыки, интеллектуально-спортивная игра «РУЛ» с участием родителей, учителей и лицеистов. Для того, чтобы ближе познакомиться с теми, кому уже есть, чем гордиться, кто

заряжает своей энергией и трудолюбием, каждый месяц учащиеся встречаются с интересными людьми в рамках цикла «Правильный выбор». Большой интерес у ребят вызывают театральные студии «Без названия» и «Буклерон», где, вдохновляясь и развивая свои таланты, под чутким руководством опытных преподавателей ежегодные премьеры спектаклей собирают полный актовый зал университета. Лицей не ограничивает учащихся в выборе объединений по интересам. В формировании идентичности и самоопределения, а также для установления доверительных отношений с окружающими всегда открыты двери психологического клуба «Познай себя», а в компьютерной школе «Занимательная графика» можно освоить основы рисования, обучиться работе в графических редакторах, развить творческое мышление, воображение и аккуратность.

Профориентационная работа направлена на получение высшего образования в соответствии с профнамерениями выпускников. Поэтому основной упор сделан на взаимодействие Лицея с факультетами ВГУ имени П.М. Машерова. Учащиеся активно проявляют себя в неделях факультетов, встречаются с преподавателями, задают интересующие вопросы деканам факультетов, например, о самых востребованных специальностях и возможности дальнейшего трудоустройства. Лицеисты являются постоянными участниками конкурсов и различных квизов, соревнуясь со студентами. Регулярные встречи с ректором Валентиной Васильевной Богатырёвой в рамках «Открытого диалога» позволяют учащимся и их родителям задать любые вопросы и услышать честные ответы, внести свои предложения в работу Лицея.

Для иногородних ребят предусмотрено проживание в благоустроенных комнатах общежития № 4 рядом с главным корпусом университета. Родителям не стоит волноваться, ведь они круглосуточно находятся под присмотром воспитателей. Пятиразовое бесплатное питание лицеистов осуществляется в студенческой столовой.

Для поступления в Лицей после 9 класса необходимо сдать всего два письменных испытания в соответствии с выбранным профилем: физико-математический — по математике и физике; химико-биологический — по химии и биологии; гуманитарный — по русскому или белорусскому языкам на выбор и истории Беларуси.

Быть лицеистом ВГУ имени П.М. Машерова — значит стремиться к знаниям, гордиться своей Родиной, не бояться ставить цели и смело идти вперед.